## 关于拉萨城镇居民语言使用的入户调查

作者: 周炜

发布时间: 2008-10-30

浏览数: 21

打印文章

文字大小 【小】 【中】 【大】

二00一年北京藏学讨论会论文提要

西藏城镇居民日常语言使用情况的入户调查是我1999年西藏语言调查的一部分。国家语委于1999年在全国进行的语言抽样问卷调查,除了不同的专业问卷外,也包括有关语言使用方面的入户问卷调查。 我的入户问卷调查主要以拉萨市城镇居民为调查对象。

我此文的结论是

第一,拉萨市城镇居民的语言综合能力较高。从拉萨市城镇被访户藏文、汉语、汉文三者综合平均能力看,1)藏文、汉语、汉文均"不会者"平均占26%;2)藏文、汉语、汉文均"会一点者"平均占36%;3)藏文、汉语、汉文均"很好者"平均占38%。

第二,拉萨市城镇居民在8个公共场所使用双语的人数占55.3%,使用藏语的人数占27.%,使用汉语的人数占17.4%。从这些数字中可以看出,在公共场所,拉萨市城镇居民的语言使用主要是双语,其次是藏语,最后才是汉语。

第三,拉萨市城镇被访户家庭成员在8个家庭场景中以使用藏语为主,占60%,另有38.6%以上家庭使用藏汉双语。

第四,从藏语、汉语和双语三者的比较来看,拉萨市城镇被访户在新闻、出版、影视语言的选择上,56%的家庭选择双语,列三者之首,其次是只选择藏语的家庭为27%,只选择汉语的家庭最少,占17%。从这些数字中可以看出,在媒体语言的选择上,被访户家庭选择的语言主要是双语,这正好与公共场所的语言使用相同,而与家庭不同场景的语言使用正好相反。

第五,今天汉藏两个民族的经常性接触与交往已经较10年前又有了较大发展。90%以上的被访户都认为发展西藏需要学习汉语文,80%以上的家庭都希望孩子达到汉藏兼通的程度。这些数据客观地反映了拉萨城关区藏族居民对汉语文的基本认识和态度:西藏的发展很需要学习汉语文,西藏的教育应该培养汉藏双语兼通的人才。这说明西藏绝大多数群众已经接受和认同了汉语文,深刻地理解了汉语文的学习与西藏发展的辩证关系,同时又把藏语文的学习、使用和发展放在极其重要的位置,对汉藏兼通的人才的培养给予了很大期望。

责任编辑: 宗哲

文章出处:中国藏学研究中心

本文注释信息	息 <b>:</b>			
标签: 周炜				

## 无法找到该页

您正在搜索的页面可能已经删除、更名或暂时不可用

请尝试以下操作: